
АНОТАЦИИ НА ПРОГРАМИТЕ ЗА СПЕЦИАЛНОСТ „ЕВРОПЕЙСКА 

ПОЛИТИКА И ИКОНОМИКА“ 

 

ЕВРОПА В СВЕТОВНАТА ПОЛИТИКА И ИКОНОМИКА 

1. Дисциплината „Европа в световната политика и икономика“ се чете пред 

студентите в ОКС „бакалавър“ от специалност „Европейска политика и икономика“ от 

учебната 2021/2022 г. Тя е включена като избираема дисциплина през VI семестър. 

2. Описание на съдържанието: 

Дисциплината има за цел да представи еволюцията на европейското 

взаимодействие с останалия свят с оглед на осъществените трансформации през 

вековете. Обръща се внимание както на историческата база, така и на съвременните 

аспекти на проблематиката. Разглеждат се процесите на формиране и утвърждаване на 

различните системи на международни отношения в контекста на глобалните промени в 

обществено-икономическото и политическо развитие на Европа и света. Специална 

част от курса е посветена на налагането на модела на европоцентричен световен ред в 

контекста на разгръщането на колониализма и империализма. Също така е представена 

динамиката в развитието на отношенията на ЕС с държавите от Азия, Африка и Южна 

Америка, наред с въпросите за трансатлантическото сътрудничество и диалога ЕС-

Русия. Студентите ще се запознаят с предизвикателствата и проблемите пред външните 

отношения на ЕС и особено на неговата Обща външна политика и политика на 

сигурност. Важен елемент се явява и дискутирането на европейските визии по 

отношение на глобалните проблеми. 

ЕВРОПЕЙСКА ПОЛИТИКА НА СЪСЕДСТВО 

1. Дисциплината „Европейска политика за съседство“ се чете пред студентите 

в ОКС „бакалавър“ от специалност „Европейска политика и икономика“ от учебната 

2018/2019 г.  

2. Описание на съдържанието:  

Дисциплината “Европейска политика за съседство” има за цел да задълбочи 

знанието на студентите от специалност “Европейска политика и икономика” относно 

развитието на отношенията на ЕС с държавите от източното и южното съседство. 

Дисциплината разглежда политиката на ЕС в и към съседните на ЕС страни в контекста 

на дебата за бъдеще на ЕС и ролята му в решаването на редица регионални въпроси. Тя 

позволява на студентите да подобрят разбирането си за политическите, социално-

икономическите, геополитическите процеси, които протичат в и около тези държави.  

В рамките на дисциплината се разглежда създаването и развитието на 

Европейската политика за съседство, суб-регионалните компоненти на тази политика 

(Източно партньорство, Евро-средиземноморско партньорство, Средиземноморски 

съюз), спецификите в отношенията на ЕС с отделните държави от източното и южното 

съседство. В тематичния обхват на курса е включена и темата за отношенията на ЕС с 

Руската федерация, включително и в контекста на изграждащия се Евразийски 

икономически съюз. Внимание се отделя на анализа на съществуващите конфликти в 

европейското съседство и ролята на Европейския съюз.   



 

ЕВРОПЕЙСКА ЦИВИЛИЗАЦИЯ И КУЛТУРА 

1. Дисциплината „Европейска цивилизация и култура“ се чете пред студентите в ОКС 

„Бакалавър“ от специалност „Европеистика“ от учебната 2008 г.  

2. Курсът по ”Европейска цивилизация и култура” е фундаментален за студентите от 

специалност ”Европеистика”. Знанията и уменията по посочената дисциплина са 

необходими за изучаване и разбиране на особеностите на Европейската интеграция. 

Целта е студентите да придобият основни знания относно наследството в областта на 

изобразителното изкуство, архитектурата и художествената литература като проявление 

на европейската цивилизация и основа на европейското обединение в изучаваните от 

тях досега направленя – икономика и политика. Проследяването на развитието на 

изобразителното изкуство, архитектурата и литературата в Европа успоредно с 

развитието на философската и политическа мисъл трябва да обясни произхода и 

колебанията в утвърждаването на ценностите, припознавани като ”европейски”.  

 

ЕНЕРГИЙНА СИГУРНОСТ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 

1 Дисциплината „Енергийна сигурност на ЕС“ се чете пред студентите в ОКС 

„бакалавър“ от специалност „Европейска политика и икономика“. Тя е включена 

като избираема дисциплина през VIII семестър. 

2 Описание на съдържанието: 

Дисциплината има за цел да представи еволюцията на европейската енергийна 

сигурност с оглед на осъществените трансформации на световната енергийна карта 

през последните десетилетия. Обръща се внимание както на теоретичната база, така и 

на практическите аспекти на проблематиката. Разглеждат се тенденциите на пазарите 

на енергийни ресурси, както и проблемите, генерирани от ограничеността на тези 

стратегически суровини, особено разразилата се битка за осигуряването им, в рамките 

на която страните залагат на различни стратегии.  

Фокусът на курса е ориентиран към новата ситуация, в която е поставена 

понастоящем Европа, тъй като собствените й ресурси са на привършване, а успоредно с 

това нарастващото търсене на енергия в рамките на ЕС засилва във все повече неговата 

импортна зависимост. Тук е позициониран и въпросът за компромисите, които 

държавите-членки трябва да направят между своя суверенитет в енергийната сфера и 

необходимостта ЕС да говори в един глас по тази релевантна проблематика. 

ЕС И КИТАЙ 

 

1 Дисциплината „ЕС и Китай: икономически и политически отношения“ се 

чете пред студентите IV курс в ОКС „бакалавър“ от специалност „Европейска 

политика и икономика“ от учебната 2014/2015 г.  

2 Описание на съдържанието:  



Дисциплината има за цел да задълбочи разбирането на студентите за развитието 

на отношенията на ЕС с Китайската народна република. Тя има важно значение за 

анализиране на процесите в международната система, доколкото издигането на Китай 

като глобална сила е едно от най-значимите явление за последните десетилетия, което 

влияе, както върху международните отношения, така и върху амбициите на ЕС да играе 

ролята на глобална сила.  

В рамките на дисциплината се разглежда историята на отношенията между 

европейските държави и Китай, търговската политика на ЕС спрямо Пекин, 

междуправителствения характер на външнополитическите решения на ЕС, както и 

влиянието на въпроса за човешките права върху външната политика на ЕС. Отделя се 

внимание на новите предизвикателства пред развитието на диалога ЕС – Китай, в това 

число и в контекста на китайската инициатива „Един пояс, един път”. В тематичния 

обхват на курса е включена и темата за принципите и динамиката на външната 

политика на Китай. 

 

ИСТОРИЯ НА ВЪНШНАТА ПОЛИТИКА НА БЪЛГАРИЯ 

1 Дисциплината „История на външната политика на България“ се чете пред 

студентите в ОКС „бакалавър“ от специалност „Международни отношения“ от 

учебната 1979 г. с известни промени в нейното заглавие. Понастоящем курсът е 

включен като задължителен в учебния план на направление „Политически 

науки“ за II курс, 4-ти семестър от обучението. 

2 Описание на съдържанието: 

Дисциплината “История на външната политика на България” има за цел да 

запознае студентите с историческия опит от осъществяването на българската външна 

политика през различните етапи от съществуването на Третата българска държава. На 

базата на проучването на ключови моменти от българската история се проследява как 

промяната в международната обстановка и в специфичното положение на България 

влияе върху /пре/формулирането на външнополитическите приоритети през съответния 

период. Фокусът е ориентиран също така към конкретната стратегия и тактически 

средства, които българските държавници възприемат за реализирането на 

националните интереси. В резултат на обучението си студентите следва да умеят да 

оценяват причините за успехите и провалите в българската външна политика в 

миналото. В допълнение те трябва добре да познават конкретното изражение на 

българските национални интереси през различните епохи и историческия контекст за 

реализирането им. 

КОРПОРАТИВНО УПРАВЛЕНИЕ В ЕВРОПА  

1.Дисциплината “Корпоративно управление в Европа” се преподава пред студентите от 

направление „Политически науки”, които продължават в специализация „Европеистика”, 

бакалавърска степен от 2013-2014 г.  

2. Дисциплината “ Глобално корпоративно управление” е едновременно 

общобразователна и практико-приложна. Те предоставя знанията, необходими за 



успешното управление на опериращото в международен мащаб предприятие (ТНК) и 

тежестта му в икономиката на ЕС. Съдържанието включва два раздела. Първият 

разглежда теми като “Същност и особености на глобализацията”, “Теории за развитието 

на ТНК”, “Проблеми в отношенията ТНК-национални правителства”. Тези теми 

разкриват мястото и значението на ТНК в международния стопански ред. Втората част 

представя особеностите на управлението на транснационалните корпорации в Европа и 

в Европейския съюз:  движение на капиталови потоци, отношения между ТНК и 

национални държави, правна и икономическа макрорамка за дейността им в ЕС. 

Разглеждат се много проблеми от практиката.  

МЕЖДУНАРОДНА ПОЛИТИЧЕСКА ИКОНОМИЯ 

1. Дисциплината „Международна политическа икономия” [International Political 

Economy] се чете пред студенти от 3 курс на специалност „Европейска политика и 

икономика” в ОКС „Бакалавър“. 

2. Описание на съдържанието:  

Настоящият курс може условно да бъде структуриран в две части: 'теория на 

международната политическа икономия' и 'проблеми на международната политическа 

икономия'. Фокусът в първата част позволява да се очертаят основните понятия, 

школи, тенденции и проблеми, въпросите на икономиката, въпросите на политиката и 

тяхната взаимозависимост; икономическите параметри на силата, логиката на 

икономическото поведение, пазара и капитализма като доминираща съвременна 

система за създаване и разпространение на богатство. 

Във втората част подробно се анализират редица конкретни проблеми на 

глобалната икономика и политика: политически и икономически аспекти на 

регионалната интеграция; международни финансови кризи и институции; 

международна търговия и инвестиции; дейност и стратегии на многонационалните 

компании; проблеми на икономическото развитие и бедността в глобален мащаб; 

международна конкурентност и национални политики за постигането й; организирана 

престъпност и корупция и др. Тези проблеми са свързани в общата рамка на 

възможното политическо действие на различни нива: от субнационално до глобално. 

Вторият структуриращ критерий на общата рамка са факторите, условията и 

икономическите процеси, влияещи върху стабилността в международните отношения.  

РАЗРЕШАВАНЕ НА КОНФЛИКТИ И ПОСРЕДНИЧЕСТВО 

1 Дисциплината „Разрешаване на конфликти и посредничество“ се чете пред 

студентите в ОКС „Бакалавър“ от специалност „Европейска политика и 

икономика“ в трети курс от учебната 2020/2021 г.  

2 Описание на съдържанието:  

Целта на лекционния курс „Разрешаване на конфликти и посредничество” е да 

даде цялостна представа за конфликтите като сфера на научно познание и поле на 

практическа политика. Учебната програма е организирана в два раздела. Първият има 

теоретичен характер и е концентриран върху конфликтната теория и нейните обяснения 



за типовете конфликти, конфликтната динамика и типовете страни, уязвими за 

вътрешно държавни конфликти. В този раздел са очертани също така и основните 

рамки за анализ на конфликтите и теориите за кризите, респ. международните кризи. 

Вторият раздел засяга теоретико-приложните проблеми, свързани с управлението на 

конфликти и тяхното разрешаване. Поставен е акцент на проблемите при разрешаване 

на конфликти. Разглеждат се и проблемите, свързани с намесата на трети страни, както 

и механизмите и инструментите за  преодоляване на конфликтите. 

МЕЖДУНАРОДНИ ПОЛИТИЧЕСКИ И ИКОНОМИЧЕСКИ ПРЕГОВОРИ 

1. Дисциплината „Международни политически и икономически преговори “ се 

чете пред студентите в ОКС бакалавър“ от специалност „Европейска политика и 

икономика“ от учебната 2021/2022 г.  

2. Описание на съдържанието:  

Дисциплината се занимава с основните въпроси на теорията и практиката на 

международните преговори. Започва се с общото понятие и историческото развитие на 

института на преговорите - важна част от съвременната система на международните 

отношения. Последователно се разглеждат теоретичните елементи и юридическите 

характеристики на международните преговори, като се посочва мястото им в 

дипломатическата дейност на държавата. Детайлно се проследяват различните видове 

преговори, както и етапите, през които те преминават, необходимите предпоставки за 

започване на преговори и заключителните документи, с които завършват. На тази 

основа се проследява и техниката на самите преговори. Внимание се отделя на 

международните конвенции като особено важна форма за провеждане на преговори, а 

така също и на преговорите, провеждани в рамките на международните организации. 

Теоретичният материал се илюстрира с примери от световната практика, а в края на 

курса се отделя внимание на преговорите в практиката на България, включително в 

контекста на членството в НАТО и ЕС.  

 

ПОЛИТИЧЕСКА ИКОНОМИЯ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 

1.Дисциплината „Политическа икономия на Европейския съюз “ се чете пред 

студентите в ОКС бакалавър“ от специалност „Европейска политика и 

икономика“ от учебната 2021/2022 г.  

2.Описание на съдържанието:  

Курсът има за цел да даде на студентите представа за икономическите и политическите 

реалности в Европейския съюз. Студентите ще научат как се създават и прилагат общи 



политики и как тези политики влияят върху ролята, която Европа играе в света, както и 

върху тяхното социално и икономическо въздействие в самата Европа. Студентите ще 

разберат етапите от еволюцията на Европейския съюз, неговите успехи и неуспехи и 

предизвикателствата, пред които ще се изправя в бъдеще. 

УПРАВЛЕНИЕ НА ПРОЕКТИ 

1.Дисциплината „Управление на проекти“ се чете пред студентите в ОКС 

„Бакалавър“ от специалност „Европейска политика и икономика“ в трети курс от 

учебната 2020/2021 г.  

2.Описание на съдържанието:  

Дисциплината “Управление на проекти” представя различни методологии за 

управление на проекти - сравняват се класическите и гъвкавите (agile) методологии. 

Курсът разглежда универсалната същност на проекта, неговата вътрешна логика и 

елементи, както и основните методи и техники, свързани с неговото изготвяне, оценка 

и изпълнение. Разработването и управлението на проекти представлява приложение на 

знания, опит, инструменти и техники към проектни дейности за изпълнение на 

проектни изисквания.  

Цел на дисциплината е практическото запознаване с разработването на проекти в 

различни сфери, планирането, организирането и контрола на технологичната среда и 

ресурси при реализирането на даден проект. Основна задача е да се представят пред 

студентите основните практики, процедури и начини на управление на бизнес-проекти 

и проекти от нестопанската сфера.Език на преподаване: български 

 

ЕВРОПЕЙСКА ПОЛИТИКА НА СИГУРНОСТ И ОТБРАНА 

1. Дисциплината „Европейска политика на сигурност и отбрана“ под името 

„Европейска сигурност“ се чете пред студентите в ОКС „бакалавър“ от 

специалност „Европейска политика и икономика“ (предишно наименование 

„Европеистика“) от учебната 2007/08 г.  

2. Дисциплината цели да запознае студентите с основни понятия на политическата 

наука и еволюцията на научните представи за европейската сигурност. Вниманието се 

фокусира върху новите възможности и заплахи да сигурността, архитектурата на 

сигурността, ролята на институциите (ЕС, НАТО, ОССЕ) и техните политики. 

Разгледани са и основни понятия като сила, интерес, влияние. Дисциплината цели да 

представи ключови концепции и принципни постановки на националната и 

европейската сигурност.. Отделя се внимание на различни аспекти от политиката на 



сигурност на Република България, включително в контекста на членството й в ЕС и 

НАТО. 

 

 

 

 

 

 

 

 


